
РУСЬ 
во II п. XII-XIII вв.

  ПОЛИТИЧЕСКАЯ 
РАЗДРОБЛЕННОСТЬ 

РУСИ.
(закрепление материала)



1. ____________   ________________  – закономерный этап 
исторического развития общества, который характеризуется 
ростом городов, ремесла и торговли, слабой центральной 
властью, распад государства на отдельные княжества и земли.

Феодальная раздробленность

2. ____________   ________________  – разобщённость, разделение 
на отдельные, самостоятельно управляемые земли, княжества.

Политическая раздробленность

3. Причинами политической раздробленности Руси с середины 
    XII века были: 
А) борьба князей за лучшие княжения и территории
Б) ослабление положения и роли Киева
В) усиление могущества городов
Г) укрепление местного боярства, стремление бояр и местных   
     князей к самостоятельности
Д) смерть Владимира Мономаха А, Б, В, Г

4. Определите принцип образования ряда:
Владимиро-Суздальское, Галицко-Волынское княжества; 
Новгородская земляГлавные политические центры раздробленности на Руси



6. Владимиро-Суздальское княжество располагалось:
А) на северо-востоке Руси
Б) на северо-западе Руси
В) на юго-востоке Руси
Г) на юго-западе Руси
7. Галицко-Волынское княжество располагалось:
А) на северо-востоке Руси
Б) на северо-западе Руси
В) на юго-востоке Руси
Г) на юго-западе Руси Г

А

8. Новгородская земля располагалась:
А) на северо-востоке Руси
Б) на северо-западе Руси
В) на юго-востоке Руси
Г) на юго-западе Руси Б

5. Начало политической раздробленности на Руси:
А) 30-е гг. X в.                       В) 30-е гг. XII в. 
Б) 30-е гг. XI в.                      Г) 30-е гг. XIII в. В



9. Важной особенностью северо-восточных земель  Руси была:
А) наличие удобных морских гаваней
Б) наличие плодородных земель 
В) наличие месторождений нефти и газа
Г) освоение земель по инициативе существующей княжеской 
     власти Г

10. Что было характерно для Владимиро-Суздальского 
    княжества:   
А) сильная княжеская власть
Б) большая роль веча
В) национальная однородность населения
Г) зависимость от киевского княжества А

11. Какова была главная цель Владимиро-Суздальских князей?
А) защита торгового пути «из варяг в греки»
Б) укрепление республиканского строя
В) строительство морских портов и кораблей
Г) расширение территории своего княжества Г



15. Первое летописное упоминание о Москве?
А) 1097 г.           Б) 1113 г.              В) 1147 г.       Г) 1174 г. В

13. Определите соответствие – князь – годы княжения: 
1. Юрий Долгорукий                     А) 1176-1212
2. Всеволод Большое Гнездо         Б) 1125-1157
3. Андрей Боголюбский                 В) 1113-1125
                                                            Г) 1157-1174      1Б, 2А, 3Г

12. По какому принципу образован ряд?  
Юрий Долгорукий, Андрей Боголюбский, Всеволод Большое 
Гнездо князья северо-восточной Руси

14. О ком идет речь? 
Свое прозвище он получил за стремление «протягивать руки» с 
далекой северо-восточной окраины в самые разные концы 
Русской земли. Он имел прямые права на великокняжеский 
престол и добивался его. Дважды он захватывал Киев, но ему не 
удавалось надолго занять престол. После очередного великого 
князя он вновь захватил Киев. Но прокняжил в нем два года и 
внезапно умер. о Юрии Долгоруком



16. Кому принадлежат слова: 
«Прииде ко мне, брате, в Москов!» Юрию Долгорукому

17. С именем какого князя связано первое летописное 
упоминание о Москве:  
А) Изяслава Ярославича        В) Мстислава Владимировича
Б) Юрия Долгорукого             Г) Юрия Всеволодовича Б
18. Андрей Боголюбский был:
А) сыном Владимира Мономаха
Б) сыном Всеволода Большое Гнездо
В) сыном Юрия Долгорукого             
Г) внуком Мстислава Великого В
19. Выберите верные утверждения. Андрей Боголюбский:
А) перенес столицу княжества из Суздаля во Владимир 
Б) перенёс столицу княжества из Ростова в Суздаль
В) в селе Боголюбове построил белокаменный дворец
Г) построил города Звенигород, Дмитров, Юрьев - Польский
Д) захватил и разорил Киев. Отказался от киевского престола

А, В, Д



Памятник Юрию 
Долгорукому 
в г. Москве

Памятник 
Юрию Долгорукому

 в г. Костроме



Андрей Боголюбский



20. С именем князя Андрея Боголюбского связано 
      строительство:
А) золотых ворот во Владимире     В) Десятинной церкви
Б) Софийского собора                       Г) Золотых ворот в Киеве А

21. В результате заговора бояр в 1174 г. во Владимире был убит 
      князь:  
А) Юрий Долгорукий              В) Юрий Всеволодович
Б) Андрей Боголюбский          Г) Роман Мстиславович Б

22. О ком идет речь? 
«…может Волгу расплескать веслами, а Дон вычерпать 
шлемами» о Всеволоде Большое гнездо в «Слове о полку Игореве»
23. Выберите верные утверждения. Всеволод III:
А) имел восемь сыновей и восемь внуков, не считая женщин
Б) наивысший расцвет Владимиро-Суздальского княжества
В) подчинил своему влиянию Рязанское княжество
Г) основал Нижний Новгород
Д) в 1183 г. совершил победный поход на Волжскую Булгарию 

А, Б, В, Д



25. Выберите верные утверждения. Юрий II Всеволодович:
А) был сыном Всеволода Большое Гнездо
Б) в 1221 году основал г. Нижний Новгород
В) основал Данилов монастырь
Г) в 1218-1238 гг.  – Великий князь владимирский
Д) в 1238 г. погиб в бою с монголо - татарами на реке Сить

24. О чём свидетельствовало присвоение Всеволодом Большое 
      Гнездо титула великого князя?
А) об изменении порядка наследования
Б) об отсутствии наследников у князя Всеволода Юрьевича
В) о прекращении феодальной раздробленности
Г) о могуществе Владимиро-Суздальских князей Г

А, Б, Г, Д

26. Особенностями Галицко-Волынского княжества были:
А) плодородные земли, мягкий климат
Б) уязвимость для набегов кочевников
В) развитая торговля с Юго-Восточной и Центральной Европой
Г) освоение земель по инициативе существующей княжеской 
Д) могущественное боярство, которое оспаривало власть князей

А, Б, В, Д



27. В 1199 г. объединил Галич и Волынь, создав Галицко-  
      Волынское княжество:
А) Ярослав Осмомысл                  В) Ростислав Владимирович
Б) Роман Мстиславич                   Г) Даниил Романович Б
28. Выберите верные утверждения. Роман Мстиславич:
А) правил во Владимиро-Волынском и Галицко-Волынском 
     княжествах в 1170-1205 гг.
Б) является современником Всеволода Большое Гнездо
В) присоединил к своим владениям Киевское княжество
Г) участвовал в сражении на р. Калке против монголо-татар
Д) правил в Галицко-Волынском  княжестве в 1205-1264 гг.

А, Б, В

29. Выберите верные утверждения. Даниил Романович:
А) правил в Галицко-Волынском  княжестве в 1205-1264 гг.
Б) является современником Андрея Боголюбского
В) основал Успенский собор во Владимире
Г) участвовал в сражении на р. Калке против монголо-татар
Д) привёл Галицко-Волынское княжество к наибольшему     
     подъёму и политическому усилению 

А, Г, Д



30. В начале XII в. в Новгороде установилась:  
А) республика                  В) власть аристократии         
Б) монархия                     Г) деспотия А

33. Высшим должностным лицом (главой города) в Новгороде 
      был:  
А) князь        Б) тысяцкий      В) архиепископ         Г) посадник

Г

31. Форма правления, при которой государством управляют 
выбранные народом люди, называется  _____________республика
32. Верховной властью в Новгороде обладал(о):  
А) вече   Б) князь   В) совет бояр    Г) глава новгородской церкви

А

34. Особенностями Новгородской земли были:
А) климат и почвы мало пригодны для земледелия
Б) форпост от Западной агрессии
В) удалённость от Степи – защита от кочевников
Г) сильная княжеская власть
Д) активная торговля с Волжской Булгарией, Прибалтикой и др
Е) слабая княжеская власть

А, Б, В, Д, Е



35. О чём свидетельствовало большое количество берестяных   
    грамот, найденных археологами в Новгороде?
А) о развитии ремесла
Б) об отсутствии на Руси книг
В) об образованности населения
Г) об обилии леса в Новгородской земле В
36. С середины XI века южным границам Руси угрожали:  
А) хазары                           В) печенеги 
Б) половцы                        Г) авары Б
37. Битва на реке Калке произошла в: 
А) 1206 г.                            В) 1221 г.     
Б) 1211 г.                            Г) 1223 г. Г

38. Определите принцип образования ряда:
Галицкий князь Мстислав Удалой, киевский князь Мстислав 
Романович, Мстислав Святославич Черниговский,  Даниил 
Романович участники битвы на р. Калке



40. О каком событии идет речь? 
«Татары принесли оглобли и доски, оторванные от русских 
повозок, и навалили их на связанных князей. Триста татарских 
военачальников уселись на этих досках. Подымая чаши с 
кумысом, они восхваляли грозного бога войны Сульдэ, 
покровителя монголов, и славили непобедимого «потрясателя 
вселенной» краснобородого Чингисхана».

о пире татар на реке Калке

39. Определите причины поражения союзного войска русских и 
      половцев на Калке: 
А) предательство части русских князей
Б) отправка части русских войск для ликвидации угрозы   
     возможного  нападения немецких рыцарей
В) отсутствие общего командования
Г) отказ части князей принять участие в сражении
Д) внезапное нападение монголо-татарского войска
Е) отсутствие единства среди русских и половецких князей

В, Г, Е



42. В начале XIII века правитель Монгольского государства   
      принял имя:  
А) Темучин       Б) Есугей         В) Чингисхан         Г) Субедей В

41. Монгольское государство в Центральной Азии 
      было образовано:
А) в IX в.            Б) в X в.          В) в XI в.                Г) в XIII в. Г

43. Годы правления Чингисхана:
А) 1155-1227      Б) 1206-1227     В) 1227-1235           Г) 1235-1242 Б
44. Выберите верные ответы. Чингисхан:
А) ввёл десятичную систему организации армии и всего 

общества (всё взрослое население делилось на тумены 
(«тьмы») по 10 тысяч воинов, тысячи, сотни и десятки)

Б) основатель и первый великий хан Монгольской империи, 
объединивший разрозненные монгольские племена

В) к 1211 г. захватил земли бурятов, якутов, киргизов, уйгуров         
Г) к 1217 г. завоевал Северный Китай
Д) к 1222 г. завоевал Среднюю Азию А, Б, В, Г, Д



46. Монгольское нашествие на Русь относится к:
А) XI в.                     В) XIII в.         
Б) XII в.                    Г) XIV в. В

47. Выберите верные утверждения. Хан Батый:
А) был внуком Чингисхана
Б) в 1236 г. завоевал и разгромил Волжскую Булгарию
В) был сыном Чингисхана
Г) победил и покорил все страны до Адриатики и    
     Балтики: Польшу, Чехию, Венгрию, Хорватию, Боснию, 
     Сербию, Болгарию  
Д) совершил два похода на Русь

А, Б, Г, Д

45. Причинами завоевательных походов монголов были:
А) стремление родоплеменной знати к обогащению
Б) необходимость приобретения новых пастбищ
В) получение контроля над торговыми караванными путями         
Г) обращение покорённых народов в свою веру
Д) обеспечение безопасности собственных границ А, Б, В, Д



49. Первый удар монголы нанесли по княжеству: 
А) Владимирскому               В) Черниговскому 
Б) Рязанскому                       Г) Смоленскому Б

48. Первый поход хана Батыя на Русь:
А) 1223 г.                        В) 1239-1240 гг.
Б) 1237-1238 гг.             Г) 1241 г. Б

51. По какому принципу образован ряд?  
      Рязань, Коломна, Торжок, Козельск

Города, оказавшие наиболее сильное 
сопротивление татарам

50. Расположите события в хронологической    
      последовательности:
А) разорение Рязани        Г) захват г. Коломны     
Б) захват г. Торжка          Д) взятие крепости Козельск
В) разгром г. Москвы      Е) взятие г. Владимира – столицы 
                                                  княжества

А, Г, В, Е, Б, Д



54. Первый поход Батыя завершился: 
А) полным подчинением Руси монголам
Б) страшным разгромом северо-восточных земель Руси
В) поражением Батыя
Г) завоеванием не только русских земель, но и вторжением в   
    Западную Европу

Б

53. Какой город монголы воевать не стали: 
А) Москву                               В) Суздаль
Б) Владимир                           Г) Новгород

Г

52. Битва на р. Сить состоялась в: 
А) 1223 г.            Б) 1237 г.            В) 1238 г.            Г) 1240 г.

В

55. Свой второй поход на Русь Батый совершил в:
А) 1239-1240 гг.                     В) 1237-1238 гг.
Б) 1237-1240 гг.                     Г) 1241-1242 гг.

А

56. Определите принцип образования ряда: 
опустошение Переяславского и Черниговского княжеств; осада 
и взятие Киева; вторжение в Галицко-Волынское княжество

2 поход хана Батыя на Русь



58. Определите причины поражения русских князей от    
      монголо-татар: 
А) отсутствие на Руси укрепленных городов-крепостей
Б) политическая раздробленность Руси
В) переход на сторону монголо-татар князей южных земель
Г) бесконечные усобицы между русскими князьями
Д) численное превосходство монголо-татарских войск
Е) наличие у монголо-татар одной из лучших армий Б, Г, Д, Е

57. Взятие монголо-татарами г. Киева произошло в: 
А) 1223 г.            Б) 1237 г.            В) 1238 г.            Г) 1240 г. Г

59. Поездка Великого князя владимирского Ярослава    
      Всеволодовича в ставку Батыя и признание им вассальной 
      зависимости от монголов, получение ханского ярлыка на 
      великое княжение состоялось в: 
А) 1238 г.            Б) 1240 г.            В) 1241 г.            Г) 1243 г. Г
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3. «Злой город»
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10 По горизонтали:
9. Город, подвергшийся
    разорению после 
    Коломны.
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10. Воевода, 
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г. Владимира



1 2
К О З Е Л Ь С К

Н О Й О Н Т Е М У Ч И Н

Б А Т Ы Й М О С К В А

П Ё Т Р
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   на которые напали 
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1. В результате поражения в борьбе с монголо-татарами   
      Русские земли: 
А) вошли в состав Золотой Орды
Б) попали в вассальную зависимость от Золотой Орды
В) заплатили большую дань, но сохранили независимость
Г) объединились в единое государство Б

2. Система эксплуатации русских княжеств монгольскими 
завоевателями получила название «монголо-татарское ____».иго

4. В чём проявилась политическая зависимость Руси от Золотой 
Орды?

А) в участии русских князей в курултае       
Б) в обязательном изучении монгольского языка      
В) в выдаче ордынцами русским князьям ярлыков на княжение          
Г) в обязательном принятии ислама русскими  людьми          В

 3. _________   _____   - улус Джучи, феодальное государство, 
основанное в начале 40-х гг. XIII в., во главе с ханом Батыем 
(1236—1255), сыном хана Джучи.

Золотая Орда



8. Баскак – это: 
А) монгольский чиновник, проводивший на Руси перепись  
    населения
Б) монгольский воин
В) военное звание в монгольской армии
Г) представитель ордынского хана на Руси Г

7. Выход  – это: 
А) выезд князя со свитой в Золотую Орду
Б) регулярная дань, которую собирали на Руси для Золотой 
     Орды
В) обязательная поставка определенного количества русских   
     воинов в монголо-татарские войска
Г) получение князем грамоты на княжения Б

6. Кто стоял во главе Золотой Орды?
А) князь             Б) каган               В) вождь          Г) хан           

5. Какой город был столицей Золотой Орды?
А) Киев               Б) Булгар           В) Сарай         Г) Судак       В

Г



9. О чём говорится  в отрывке из народной песни?
                                   У которого денег нет,
                                   У того дитя возьмёт;
                                   У кого дитяти нет,
                                   У того жену возьмёт;
                                   У кого жены нет,
                                   Того самого головой возьмёт.
А) о сборе дани князем Игорем     
Б) о сборе дани ордынцами    
В) о действиях крестоносцев       
Г) о действиях судей во времена Русской Правды      

Б

10. О чём говорится  в русской летописи?
     В лето 1257. Той же зимой приехали чиновники, сочли все 

земли: Суздальскую, и Рязанскую, и Муромскую, и поставили 
десятников, и сотников, и тысячников, и темников и ушли в 
Орду.

А) о сборе дани князем Игорем         Г) о действиях крестоносцев      
Б) о монгольской переписи населения    В) о набегах половцев       

Б



11. Последствиями монголо-татарского ига были: 
А) разорение земель и городов
Б) угон населения в рабство – подрыв хозяйства и культуры
В) распространение на территории Руси ислама
Г) повлияло на складывание особенностей русского 

централизованного государства: усиление личной власти 
великого князя и бесправие феодалов

Д) рост и укрепление русской православной церкви

А, Б, Г, Д

12. Установите соответствие: понятие-определение
1. уделы        А) съезд ордынской знати 
2. курултай  Б) земля, подвластная хану  Золотой Орды       
3. улус           В) ордынский сборщик дани в русских княжествах
4. диваны     Г) владения младших членов княжеского рода
                       Д) центральные органы управления в Золотой 
                            Орде          1Г, 2А, 3Б, 4Д

13. Монголо-татарское иго было свергнуто в:
А) 1242 г.            Б) 1380 г.          В) 1471 г.        Г) 1480 г.          Г



Решите кроссворд

1
2

3
4

5

6
7

8
9
101. Господство.



Решите кроссворд

В
2 Л

3 А
4 Д

5 Ы
Ч

6 Е
7 С

8 Т
9 В
10 О2. Особая ханская 

грамота русским 
князьям.



Решите кроссворд

В
Я Р Л Ы К

3 А
4 Д

5 Ы
Ч

6 Е
7 С

8 Т
9 В
10 О3. Ханский 

наместник на Руси.



Решите кроссворд

В
Я Р Л Ы К

Б А С К А К
4 Д

5 Ы
Ч

6 Е
7 С

8 Т
9 В
10 О4. Местопребывание 

высокопоставленного 
лица.



Решите кроссворд

В
Я Р Л Ы К

Б А С К А К
Р Е З И Д Е Н Ц И Я

5 Ы
Ч

6 Е
7 С

8 Т
9 В
10 О5. Ежегодная дань 

    для хана 
    Золотой Орды.



Решите кроссворд

В
Я Р Л Ы К

Б А С К А К
Р Е З И Д Е Н Ц И Я

В Ы Х О Д
Ч

6 Е
7 С

8 Т
9 В
10 О

6. Монгольские 
чиновники, 
проводившие перепись
населения на Руси.



Решите кроссворд

В
Я Р Л Ы К

Б А С К А К
Р Е З И Д Е Н Ц И Я

В Ы Х О Д
Ч

Ч И С Л Е Н Н И К И
7 С

8 Т
9 В
10 О

7. Зависимость, 
в которую попали 
русские земли от 
Золотой Орды.



Решите кроссворд

В
Я Р Л Ы К

Б А С К А К
Р Е З И Д Е Н Ц И Я

В Ы Х О Д
Ч

Ч И С Л Е Н Н И К И
В А С С А Л Ь Н А Я

8 Т
9 В
10 О8. Съезд Ордынской 

знати.



Решите кроссворд

В
Я Р Л Ы К

Б А С К А К
Р Е З И Д Е Н Ц И Я

В Ы Х О Д
Ч

Ч И С Л Е Н Н И К И
В А С С А Л Ь Н А Я

К У Р У Л Т А Й
9 В
10 О9. Центральные 

органы управления 
в Золотой Орде.



Решите кроссворд

В
Я Р Л Ы К

Б А С К А К
Р Е З И Д Е Н Ц И Я

В Ы Х О Д
Ч

Ч И С Л Е Н Н И К И
В А С С А Л Ь Н А Я

К У Р У Л Т А Й
Д И В А Н Ы
10 О10. Сарай.



Решите кроссворд

В
Я Р Л Ы К

Б А С К А К
Р Е З И Д Е Н Ц И Я

В Ы Х О Д
Ч

Ч И С Л Е Н Н И К И
В А С С А Л Ь Н А Я

К У Р У Л Т А Й
Д И В А Н Ы
Д В О Р Е Ц



1. Выберите верные утверждения. Целями походов
    крестоносцев были:  
А) захват новых территорий
Б) помощь русским княжествам в борьбе с монголо-татарами
В) обращение язычников и православных в католичество
Г) обращение язычников и православных в ислам А, В

2. Определите принцип образования ряда:
Южная Прибалтика; Русь (Новгород, Псков); Литва, Польша

Направления агрессии крестоносцев

3. Выберите верные утверждения. Александр Невский:
А) был сыном Ярослава Всеволодовича
Б) получил прозвище «Невский» за победу над немецкими 
     рыцарями
В) в 1242 г. разбил шведских рыцарей на Чудском озере
Г) добился освобождения русских от участия в завоевательных   
     татарских походах и предотвратил карательные походы 
     ханов на Русь А, Г



5. Невская битва произошла в: 
А) 1219 г.                Б) 1234 г.         В) 1240 г.          Г) 1242 г. В

4. С какой целью Александр Невский принял участие в 
подавлении новгородского восстания, направленного против 
монголо-татар?

А) предотвратить новое ордынское нашествие       
Б) занять должность новгородского посадника      
В) принять ислам          
Г) заручиться поддержкой Орды для нападения на Византию          А

6. Выберите верные утверждения. Итогами Невской битвы 
были: 

А) закончилась победой Александра Ярославича
Б) берега Финского залива остались за Русью
В) Северо-Западная Русь смогла сосредоточить все силы против 
      немецких рыцарей
Г) прекращение выплаты выхода А, Б, В



8. О ком идет речь? 
…Князь поскакал к прибрежным скалам,
На них вскарабкавшись с трудом,
Высокий выступ отыскал он,
Откуда видно все кругом.
 
И оглянулся. Где-то сзади,
Среди деревьев и камней,
Его полки стоят в засаде,
Держа на привязи коней.
 
А впереди, по звонким льдинам,
Гремя тяжелой чешуей,
Ливонцы едут грозным клином – 
Свиной железной головой…

об Александре Невском

7. «Ледовое побоище» состоялось в: 
А) 1219 г.                Б) 1234 г.         В) 1240 г.          Г) 1242 г. Г



10. Определите соответствие: 
1. Невская битва                                                А) 1223 г.
2. Битва на реке Калке                                      Б) 1237 г.
3. Ледовое побоище                                            В) 1240 г.
4. Начало первого похода Батыя на Русь       Г) 1262 г.
                                                                                Д) 1242 г.

1В, 2А, 3Д, 4Б

9. Выберите верные утверждения. Итогами Ледового побоища 
были:

А) потеря части Новгородских земель
Б) Новгородские и Псковские земли сохранили свою 
     независимость
В) предотвращение дальнейшего вторжения немецких рыцарей 
     в русские земли
Г) разгром немецких рыцарей Б, В, Г

11. Литовское княжество было образовано в:
А) X в.                                  В) XIII в.
Б) XI в.                                 Г) XIV в. В



12. Основателем Литовского государства был:
А) Миндовг                       В) Войшелак         
Б) Гедемин                         Г) Витовт          

13. Своего расцвета и наименование Великое княжество 
Литовское Литовское государство получило в правление:

А) Ольгерда                       В) Войшелака         
Б) Гедемина                       Г) Витовта          

14. Определите принцип образования ряда:
Брянская, Северская, Черниговская, Подольская, Волынская 

Земли, вошедшие в Литовское государство 
при Ольгерде, старшем сыне Гедемина

А

Б



Задание 1.(С4)
1. Раскройте причины раздробленности Древней Руси
    (XII-XIII вв.) Укажите не менее трёх причин раздробленности.
2. Назовите не менее двух политических центров Древней Руси 

этого периода.

Ответ:
1. Могут быть названы следующие причины раздробленности:
А) формирование местных княжеских династий;
Б) княжеские междоусобицы, стремление князей укрепить и 

расширить свои владения;
В) рост и укрепление городов, превращение их в центры 

отдельных территорий;
Г) укрепление местного боярства, стремление бояр и местных 

князей к самостоятельности;
Д) ослабление положения и роли Киева.

Ответ:
2. Могут быть названы следующие крупнейшие политические 

центры периода раздробленности:
Владимиро-Суздальское княжество, Новгородская земля, 

Галицко-Волынское княжество.



Задание 2.(С4)
1. Сравните положение Владимиро-Суздальского княжества и 

Новгородской земли в XIII-XIV вв.
Укажите, что было общим(не менее двух общих характеристик), 

а что – различным(не менее трёх различий).

Ответ:
1. В качестве общего могут быть названы:
А) находились лишь в вассальной зависимости от Орды;
Б) обе территории в своих делах были относительно 

самостоятельными, т.к. Орда редко вмешивалась в 
происходящие  события.

Различия:

Владимиро-Суздальское
княжество

Новгородская земля

Происходит усиление 
великокняжеской власти.

Сохраняется боярская 
республика.

Подверглось сильному
разорению при нашествии 
Батыя.

Не была разорена.

Становится одним из центров 
собирания русских земель

В значительной степени 
ориентируется на отношения 
с Европой



Задание 3.(С4)
1. Историческим центром многих старых западноевропейских 

городов является рыночная площадь и здание ратуши.
Историческим центром старого русского города является 

детинец(кремль).
Объясните, чем различалось социальное устройство и 

управление средневековых западноевропейских и русских 
городов(приведите три объяснения).

Ответ:
Могут быть даны следующие объяснения:
А) западноевропейские города были центрами ремесла и 

торговли, а на Руси города были княжескими
(государственными); в кремле находился гарнизон и глава 
администрации(посадник в XI-XIII вв., наместник, воевода в 
XVI-XVII вв.);

Б) в западноевропейских городах горожане состояли в 
различных корпорациях: цехах, гильдиях, братствах, а в 
средневековых русских городах не было цехов и гильдий;

В) западноевропейские города, в отличие от большинства 
русских городов, с XI-XII вв. добивались независимости от 
сеньоров и суда и получали права самоуправления: выбора 
городских органов власти, суда, распоряжения городским 
имуществом.



Задание 4.(С4)
    Рассмотрите историческую ситуацию и ответьте на вопросы.
    Хан Батый после разгрома русских земель облагал их данью.
Новгород монголы никогда «не воевали», однако
золотоордынскую дань новгородцы платили. 
     Почему монголы  «не воевали» Новгород? В силу чего 
новгородцы вынуждены были платить дань Орде? Приведите 
не менее трёх суждений.

1. Могут быть указаны следующие причины:
1) лесисто-болотистая местность и весенняя распутица 

создавали большие трудности для монгольских конников.
2) Войско Батыя понесло значительные потери, было ослаблено 

сопротивлением Руси.

2. Могут быть приведены следующие суждения по поводу того, 
что новгородцы вынуждены были платить дань в пользу Орды:

1) под угрозой появления ордынских войск новгородцы 
вынуждены были смириться с требованиями Орды и 
согласиться на выплату дани;

2) Князь Александр Невский считал, что бросать вызов Орде 
Руси ещё не под силу;

3) Орда направила в Новгород своих «численников» для 
переписи населения и обложения новгородцев данью.



Задание 5 (С4).
Назовите не менее трёх последствий монгольского нашествия  

на Русь в XIII в. приведите не менее двух примеров форм 
зависимости Руси от Золотой Орды.

Ответ 1:
Могут быть названы следующие последствия:
1. Разграбление и опустошение большей части русских земель;
2. Уничтожение многих городов – основы политической и 

культурной жизни Руси;
3. Гибель многих ремесленников и увод их в плен, приведшие 

к утрате многих видов ремёсел;
4. Резкое сокращение населения страны;
5. Постоянный отток значительных материальных ресурсов в 

Орду;
6. Нарушение связей с другими странами;
7. Гибель многих князей и дружинников – профессиональных 

воинов.

Ответ 2:
Могут быть приведены следующие примеры:
1. Экономическая зависимость выражалась в 

ежегодной выплате Русью дани Золотой Орде;

2.  Установление на Руси системы баскачества с целью 
контроля над действиями князей и сбора дани;

3.  Политическая зависимость выражалась в 
изменении положения князей: они могли княжить 
только при условии ханской грамоты - ярлыка;



Задание 6 (С5)
Существует следующая точка зрения на вопрос о последствиях 

политической раздробленности Руси: 
Политическая раздробленность имела серьёзные негативные 

последствия.
Используя исторические знания, приведите два аргумента, 

подтверждающие данную оценку, и два аргумента, 
опровергающих её. Укажите, какие из приведённых вами 
аргументов подтверждают данную точку зрения, а какие – 
опровергают её.

Ответ:
Правильный ответ должен содержать аргументы:
В подтверждение, например:
А) усилились межкняжеские распри(междоусобицы);
Б) ослабла обороноспособность Руси перед внешними угрозами

(например, половецкая угроза);
В) русские князья не смогли договориться о совместных 

действиях против нашествия Батыя, что привело к 
установлению монголо-татарского(ордынского) ига более чем 
на 200 лет.

Ответ:
Правильный ответ должен содержать аргументы:
В опровержение, например:
А) в условиях политической раздробленности быстро 

развивалась экономика отдельных княжеств и земель;
Б) культура русских княжеств и земель достигла своего 

расцвета;
В) распад единого государства не означал полной утраты 

объединяющих русские земли начал:
� Сохранялось церковное и языковое единство;
� Формально признавалось старшинство великого киевского 

князя;
� В народном сознании жило представление о единстве земель, 

входящих в состав Древней Руси, вплоть до XIII-XIV вв.;
� В основе законодательства многих уделов лежали нормы 

«Русской Правды».


